

# 以多种形式的劳动教育赋能“双减”

《光明日报》刊文报道无锡惠山区开展有特色的劳动教育



5月25日出版的《光明日报》刊发了记者苏雁的文章《无锡惠山区：因地制宜开展有特色的劳动教育》，报道惠山区以多种形式的劳动教育为“双减”赋能、在“双减”之下整体开展和推进学校劳动教育的做法和经验。

在“双减”政策全面落地的过程中，惠山区教育局以劳动教育为突破口，积极构建以学生发展为核心、地方文化为依托的劳动教育课程，将劳动教育全面融入教育教学全过程。

现实版“中华小当家”孙佳瑞，一个十岁小学生掌握娴熟厨艺，引起央视和人民日报微博等多个国家级媒体关注和报道，这让她就读的无锡市藕塘中心小学也成了关注热点。藕塘中心小学从“百草园”到“少年农学院”，再到“农耕文明”儿童体验空间，二十年来，学校的劳动特色课程不断推陈出新，在热爱劳动的

土壤中，还孕育产生了“孙佳瑞美食工作室”等优秀的社团。这是惠山区以多种形式的劳动教育为“双减”赋能的一个缩影。

阳山中心小学致力于“新田园”劳动课程建设，构建“1+N”全学科融合劳动教育体系，以跨学科的综合学习、混龄式的探究性学习、公益型的服务性学习为途径，通过一系列劳动实践，帮助学生树立“劳动最光荣”的思想观念。

1500平方米的“生态小桃园”内常态化开设桃园实践课程。“我们仰着头，举起点花棒，给已经盛开的桃花授粉，尽管手臂酸痛，眼睛酸涩，但参与劳动的感觉真奇妙！”该校五(3)班的刘子怡同学兴奋地说道。

惠山区各校着眼于劳动教育课程开发和创新的，积极整合校内外劳动教育资源，因地制宜打造特色鲜明的劳动教育课程体系。

江苏省锡山高级中学有一条匡园社街，学生在匡园邮局分拣报刊，在学生银行行为同学办理“小额贷款业务”，在烘焙小站分发刚出炉的蛋糕……这里设置了27个岗位，为学生提供丰富的工作体验。校长唐江澎认为，学校通过家务劳动清单化、

校园劳动岗位化、服务劳动学分化、创造劳动课程化等方式推进劳动教育有实质性进展。该校还结合无锡地域特点和季节因素开发了深度农耕课程，于每年3月组织一个年级的学生住进宜兴山区，采摘茶叶、炒茶、刨地、寻访农耕文化、制作陶具，一日三餐由学生自己用大锅烹煮，参加挑水等负重劳动训练。在两天半的时间里，同学们需要完成22课时的农耕课程内容。

惠山区教育局将劳动教育与综合实践课程作为重要的特色指标纳入学校高质量发展评估体系，以评促优。各校立足实际探索实践，形成了各具特色的校本劳动教育课程体系。

“我区历来重视劳动教育，把劳动教育与深化素质教育、落实‘五育’并举、推进‘双减’工作等深度融合，结合社会综合实践活动课程同步推进”，惠山区教育局局长毛德祥表示，全区将因地制宜、精准规划，充分利用地域资源，吸收地方传统劳动文化精髓，努力在“五育”融合格局下深入探索劳动教育推进的新方式、新载体、新手段，逐步形成富有惠山特色的劳动教育路径。

郑华 张雪燕

## 无锡交通高等职业技术学校 推出多彩“职教活动周”

5月20日，江苏省无锡交通高等职业技术学校党委书记、校长李虎率队先后赴江苏高德汽车钢管、无锡创能机械制造有限公司等企业开展访企拓岗调研活动，这是该校为加快推进“高校书记校长访企拓岗促就业专项行动”，助推毕业生高质量就业的一大举措，也是该校2022年开展职业教育活动周的一项内容。

今年的职业教育活动周是新修订的职业教育法正式施行后的第一个活动周，该校围绕学习宣传新职业教育法、职业技能竞赛等开展系列职教特色活动，展示学校办学成果。学校组织集中收听收看中国共产主义青年团成立100周年大会，举办“书籍、春风、还有你”读书月系列活动，通过组织“红色·经典好书推荐”、读书征文和阅读分享等活动，推进了学风建设和书香校园建设。

5月17日，无锡市物联网创新促进中心、尚贤谷物联网科技发展有限公司等嘉宾来校，参观了江苏省交通运输物联网技术实训基地、江苏省交通装备工业机器人实训基地、新能

源汽车实训基地、城市轨道交通运营管理综合实训基地、船文化中心等。5月18日，学校结合各专业特点，开放了船文化职业体验中心、新能源汽车实训基地等实训基地，开展职教体验活动，学生在专业老师的带领下参观专业展区，进行职业体验活动。同学们通过零距离观摩模拟焊接、打水手结、汽车驾驶、体验专业的技能设备设施，也加深了对职业教育的了解和认同感。5月19日，学校开展2022年“青蓝工程”师徒结对仪式，8对新老教师结对成为青蓝队伍。

学校先后邀请无锡市关工委报告团成员陶文沂教授、无锡先导智能装备科技有限公司高级工程师叶沧，为学生们做《国之所需，我之所愿——与青少年朋友谈人生观》《锂电池智能制造设备控制前沿技术》主题讲座，讲述名人成才事迹，让学生了解行业发展现状、新技术动态。

依托VR全景校园技术，学校还举办了“线上逛校园”活动，以虚拟现实场景界面展示校园景观及实验实训设施，广大初中学生、家长、企业代表在线感受学校的人文风采。 范次猛 陶子

## 东林中学以“感恩成长，致敬青春”为主题举办青春仪式 14岁青春仪式，18个“青春门”

2022年5月23日，对于无锡市东林中学初二级部全体同学来说，是一个值得永远铭记的日子，该校初二级部18个班设置18个“青春门”，同学们满怀对青春的畅想，对未来的憧憬，参加学校举办的以“感恩成长，致敬青春”为主题的14岁青春仪式。

14岁，迈向青春第一步，意味着青春年华的开始，同时也意味着将承担更多的社会责任与义务。在这个特殊的日子里，学校每位同学都收到了来自父母满怀关爱、满怀希望的书信，字里行间，泪光点点，学生们思绪万千，对父母的辛劳和期望也有了更多的理解。学生们也纷纷提笔，写下对父母的感恩之情。各班任课老师也为同学们送上了祝福和期望，许多同学还积极参与到“梦

想与担当”征文比赛中，字里行间透露出同学们对青春的美好畅想。

青春仪式活动中，18个初二班级分别表演了诗朗诵《致青春》《青春致敬》《正青春》，充满着学生们对青春的美好展望。吉他弹唱、健身操、长笛演奏、相声、独唱、舞蹈表演，满满的青春气息，展现了青年学子的多才多艺，大合唱《蒲公英的约定》《明天会更好》将活动推向了高潮。

同学们以青春的名义庄严宣誓：面对困难，我们勇于向前；面对挑战，我们毫不畏惧；面对挫折，我们绝不低头；面对失败，我们永不言弃；面对自己，我们不断超越。生命如虹，青春无悔。

14岁，不再是依偎在父母身旁撒娇的年龄，要学会用感恩的心面

对周围的人，感谢父母抚养你成人，感谢老师们教育你成才，感谢朋友在你困惑伤心时对你的宽慰和帮助。

学校初二级部、班主任老师、任课老师也为同学们送上祝福，“祝愿每一位同学：从现在开始，认真规划自己的人生，努力坚定自己的追求，在学习生活中磨炼自己、充实自己、完善自己，用这无价的青春，谱写一曲无悔的青春赞歌”。

据了解，因为疫情原因，该校今年青春仪式活动还是在各班教室进行，校长叶映峰特别为学生们作了视频讲话，她代表学校祝贺孩子们步入青春，希望全体学生永远保持纯真之心、好奇之心，永远保持美好的品性，立大志、明大德，精进学业，努力成为堪当民族复兴重任的时代新人。 蒋胜杰

## 打造国学启蒙教育“三部曲”

高浪小学积极探索课程教学与国学启蒙教育的融和



作为一所以“国学启蒙教育”为办学特色的学校，无锡市新吴区高浪小学在课程与国学的融和方面进行了一些探索，通过国学文化氛围的营造、国学与各学科融和以及各项国学活动的开展，促进学生人文素养的提升。

营造国学氛围，文化熏陶浸润童心。高浪小学把国学教育的人文环境和现代化建设融为

一体。学校建设多个文化长廊，科技长廊引领学生走在新技术发展的前沿；艺术长廊让学生接受着艺术的洗礼；国学长廊引领着学生走在中华优秀传统文化的发展道路上，让学生经受最经典的国学启蒙教育，从而做到润泽童心。

学校以“弘智”为校训，打造“弘智”文化，激励每一个高浪学子都能成为“弘智”好少年。学校根据学生的兴趣点，找到国学文化的依托，建设个性鲜明的班级文化氛围。有些班级喜欢古诗词，那就创设关于古诗词的文化墙；有些班级以书法为特色，那就在书法上大做文章，师生书法作品展示、“书香之星”评比、“铺垫书香人生”读书节教师赠书活动外，学校继续将“最美读者”摄影大赛融入“校园读书节”活动中，学校将“最美读者”摄影大赛获得的一、二、三等奖作品进行了展出。在读书节活动评比中，班级组织评比“书香之星”，高一、二各年级评出了团体金奖、银奖、铜奖，“快乐读书”成为了校园一道亮丽而永恒的风景线。

融和学科教学，课程引领点亮童心。学校在原有的国学启蒙教育的基础上，通过与课程的融和，让国学文化走进课堂。语文课堂教学挖掘了语文教材中的国学元素，以此为生发点，对学生进行国学启蒙教育。例如五年级的《司马迁发愤写〈史记〉》，是对学生的一种精神激励，司马迁面对巨大的羞辱、委

屈，能够忍辱负重、自强不息，把中华传统美德内化于心。在数学教学中，教师抓住数字“3”“9”等，让学生感受在历代的文化传承中，可以通过了解圆周率、算盘等感受数学的博大精深。在英语学科教学中，教师可以抓住节日文化，指导学生将东西方文化进行对比，了解东西方两种文化间的差异。在理科教学中，美术中的剪纸、中国结，体育中的武术、古诗文韵律操，音乐中的古诗新唱，都可以和国学相融和，通过把国学启蒙与各学科的有机融和，让学生们感受到国学文化的博大精深。

举办多彩活动，实践体验发展童心。每年，学校根据各种节日文化开展一系列丰富多彩的活动，让学生接受传统文化的熏陶，引领学生在活动中学习成长。中国的很多传统节日中都包含着浓浓的情意，浸透着爱国、爱家、爱他人等文化情结。春节、元宵节，注重家国团圆；清明节，追忆逝者和亲情；端午节围绕屈原文化，感受爱国情怀；重阳节，尊老爱幼，那是中华传统美德……

端午节之际，学校围绕爱国诗人屈原展开相关活动，收集关于屈原的小故事，阅读屈原的作品，在班内开展屈原作品文化小沙龙活动；利用班队活动、家长学校，开展“粽香情深”活动，把爷爷奶奶、爸爸妈妈请进校园，手把手教学生包粽子。“粽香情深”活动传承的不仅是包粽子的技术，更是屈原的爱国精神。

每年新年来临之际，学校还组织一年一度的国学启蒙节汇报表演，学生们盛装出席，走进经典，这是对整个一年国学研究成果的集中展现，是学校国学启蒙教育的一场精神盛宴。 胡红艳

## 怀仁中学举办丰富多彩的校园科技节、校园读书节活动 以科技与读书比赛营造校园文化

“科技创新，‘翼起’向未来”“快乐读书，丰厚人生”。在杜鹃、海棠、月季花相继开放的季节，江苏省怀仁中学在做好校园疫情防控的同时，先后举办了2022年校园科技节、2022年第九届校园读书节，以丰富多彩的科技实践、读书比赛活动营造了浓厚的校园文化，这是该校落实对学生多元培养、多维评价的教学实践举措。

3月16日，在科技节之科学家事实档案比赛活动“用英语讲述科学家的人生故事”中，选手们深情讲述怀仁校友、我国著名火箭专家和“两弹一星”功勋奖章获得者姚桐斌的科学探索精神，成为校园科技节的一朵浪花。

据了解，该校今年为期两周的校园科技节，以“科技创新，智慧校园”为主题，结合各学科知识，陆续开展了信息技术电子小报比赛、科普知识伴我行演讲比赛、科技星光点亮未来黑板报比赛、物理自制简易电动机比赛、生物细胞结构模型制作

比赛、化学C60模型制作竞速比赛、解码科技史知识讲座、航天技术图片展等系列活动。

“纸桥极限挑战”比赛是一项兼具科学性和创新性的比赛活动，高一、高二各班学生制作了一座座纸桥，学校从材料、设计、加载承重等方面综合评出了一批优秀作品，充分展现了同学们在知识积累、创意设计和动手制作等方面的综合能力。

科学素养是体验出来的，科学素养更是实践出来的。一个个展台上摆满了学生制作的C60模型作品，一幅幅电子小报描绘出对科技创造未来的美好憧憬，一个个创意无限的简易电动机不停转动，学生们不禁拍手称赞……在活动中，学生们体验科技、感受科技，沉浸于科技带来的无限魅力。

“科技节活动折射出我校让科技教育融入学生日常生活的努力，这一份尝试让怀仁中学厚植了滋养科学精神的沃土，营造了创新创造的

良好环境。”校长杨雁说。

与经典同行，让书香溢满校园，让读书成为怀仁人的一种习惯。4月中下旬，怀仁中学举办了2022年第九届校园读书节，在丰富多彩的活动中，同学们交流了读书的收获，分享了读书的快乐，展现了个性风采和精神风貌。

据了解，今年“校园读书节”以“快乐读书，丰厚人生”为主题，除了我为图书角代言、“阅读悦美”电子小报评比、好书推介会、名家名著阅读展演活动、“书香之星”评比、“铺垫书香人生”读书节教师赠书活动外，学校继续将“最美读者”摄影大赛融入“校园读书节”活动中，学校将“最美读者”摄影大赛获得的一、二、三等奖作品进行了展出。在读书节活动评比中，班级组织评比“书香之星”，高一、二各年级评出了团体金奖、银奖、铜奖，“快乐读书”成为了校园一道亮丽而永恒的风景线。

王彩霞 周科锋